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Que Modelo É Esse? As Alterações Nos Processos De Capacitação De Recursos Humanos Nos 20 Anos Do Plano MARE.
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Resumo
O Plano Diretor da Reforma do Aparelho do Estado foi implantado pelo Governo Brasileiro em 1995. Entre suas ações instituiu a Política para o Desenvolvimento de Pessoal da Administração Pública. Esta ação trouxe as diretrizes da Política de Capacitação dos quadros funcionais do Setor Público do Brasil. Neste sentido, este artigo  analisa as principais alterações nos processos de capacitação da Universidade de Brasília (UnB), entre 1995 e 2015, em face da literatura de gestão estratégica de pessoas. O estudo realizado é de natureza qualitativa e como técnica de coleta de dados utilizou entrevista e documentos, ambos analisados por meio da análise de conteúdo e documental respectivamente. Os resultados foram classificados em quatro modelos de administração pública abordados na literatura especializada. Os resultados acerca das condições de trabalho, planejamento, execução e controle da capacitação, bem como incentivos à qualificação tendem a apresentar um ou mais modelos de administração pública adotados.
Palavras-Chave: política de capacitação, modelos de administração pública, plano diretor da reforma do aparelho do estado. Brasil.


Abstract

The Master Plan of the State Apparatus Reform was implemented by the Brazilian Government in 1995. Among its actions instituted the Policy for Personal Development Public Administration. This action brought the guidelines Empowerment Policy of staffs of the public sector in Brazil. Thus, this article analyzes the main changes in the training processes at the University of Brasilia (UnB), between 1995 and 2015, in the face of strategic people management literature. The study is qualitative in nature and as a data collection technique was used interview and documents, both analyzed using content and document analysis respectively. The results were classified into four models of public administration addressed in the literature. The results about the working conditions, planning, execution and control of training, qualification incentives tend to have one or more public administration models adopted.
Key-Words: training policy, public administration models, master plan of the state apparatus reform, Brazil.
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