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CARTA DE ENCAMINHAMENTO

Lajeado, Rio Grande do Sul, 06 de agosto de 2015.
Ilmos. Senhores Editores, 

Encaminhando o Caracterização do Volume de Dejetos Gerados e Consumo de Água na Criação Suinícola com vistas à publicação na Revista BRASILEIRA DE AGROPECUÁRIA SUSTENTÁVEL – RBAS, eu Marildo Guerini Filho, asseguro que o artigo não infringe direitos autorais e que esse direito, no caso do artigo ser aceito para publicação, serão cedidos, de forma exclusiva, à Revista BRASILEIRA DE AGROPECUÁRIA SUSTENTÁVEL – RBAS. 

Os autores e afiliações são apresentados abaixo com minicurrículo: 

Marildo Guerini Filho (UNIVATES)

Engenheiro Ambiental, acadêmico do Curso de Ciências Biológicas pelo Centro Universitário UNIVATES. Tem conhecimento na área de Geoprocessamento, Sensoriamento remoto, topografia, Energias renováveis e produção de biogás, atualmente atuando no Laboratório de Biorreatores desta Instituição, participando de pesquisas na área de energias renováveis, especificamente na geração de biogás através do processo de biodigestão anaeróbia com o emprego de lodos advindos de estações de tratamento de efluentes, resíduos oriundos da atividade agrícola, como dejetos de animais (bovinos, suínos, equinos, aves) e demais resíduos com potencial para produção de Biogás.

Arlan Luís Dal Soler (UNIVATES)

Engenheiro Ambiental pelo Centro Universitário UNIVATES e atua como técnico em agropecuária na empresa Brasil Foods Alimentos. Possui experiência na área de produção animal (suinícola).
Vanessa Paula Reginatto (UNIVATES)

Possui graduação em Licenciatura em Ciências Exatas pelo Centro Universitário Univates (2008). Mestre no Ensino de Ciências pela mesma Instituição de Ensino (2011). Atualmente é professora no Centro Universitário UNIVATES e no Estado do Rio Grande do Sul, nas disciplinas de física, química e matemática, atuando principalmente nos seguintes temas: educação ambiental, interações, interdisciplinaridade, situações de estudo e ensino de ciências.
Camila Elis Casaril (UNIVATES)

Engenheira Ambiental pelo Centro Universitário UNIVATES (2014), atualmente é mestranda no Programa de Pós-graduação em Ciência do Solo da Universidade Estadual de Santa Catarina (UDESC). Possui experiência nas áreas de pesquisa sobre biogás e resíduos sólidos domésticos e fertilizantes orgânicos.

Marluce Lumi (UNIVATES)

Tem experiência na área de Engenharia Ambiental, com ênfase em Residuos Sólidos, Domésticos e Industriais e Energias Renováveis, atuando principalmente nos seguintes temas: biogás, metano, digestão anaeróbia, lodo de ETE, dejetos, suplementação com co-substrato, biomassa.
Odorico Konrad (UNIVATES)

Possui doutorado em Engenharia Ambiental e Sanitária - Montanuniversitat Leoben Austria (2002), graduação em Engenharia Civil pela Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul (1992). Atualmente é professor/pesquisador da UNIVATES. Tem experiência na área de Engenharia Ambiental, atuando principalmente nos seguintes temas: biogás, biorreatores, energias renováveis, resíduos sólidos, meio ambiente, saneamento, compostagem.
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